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Μέρος Β. Αυτοκρατορική Περίοδος 

Κεφάλαιο 4. Εισαγωγικά 

Σύνοψη  
Η αυτοκρατορική περίοδος (31 π.Χ. – 330 µ.Χ.) καλύπτει την περίοδο από τη ναυµαχία στο Άκτιο µέχρι τη 
µεταφορά της πρωτεύουσας του κράτους στην Κωνσταντινούπολη, κατά την οποία το κράτος των Ρωµαίων 
διοικείται µε αυτοκρατορικό σύστηµα διακυβέρνησης. Είναι µια περίοδος µε πλούσια πνευµατική παραγωγή 
στην ελληνική γλώσσα, ιδιαιτέρως κατά την περίοδο που ήκµασε το κίνηµα της Δεύτερης Σοφιστικής. Ο 
ποιητικός λόγος υποχωρεί έναντι του πεζού, ενώ ως τάση κυριαρχεί ο κλασικισµός. Μόνο ο µίµος, το επίγραµµα 
και το διδακτικό έπος έχουν κάποια άνθηση. Το µυθιστόρηµα ακµάζει, η ιστοριογραφία συνδέεται, όπως είναι 
φυσικό, µε την ακµή της Ρώµης, ενώ αναπτύσσεται και ένα νέο είδος, η ποικιλογραφία µε σηµαντικότερο 
εκπρόσωπο τον Αθήναιο. Οι βασικοί πυλώνες της παιδείας των αυτοκρατορικών χρόνων είναι η ρητορική και η 
φιλοσοφία. Η ελληνική γλώσσα και παιδεία χρησίµευσε ως ενοποιητικό στοιχείο των ποικίλων λαών της 
αυτοκρατορίας, που περιελάµβανε ποικίλα γλωσσικά και πολιτισµικά στοιχεία, µε αποτέλεσµα η παιδεία των 
αυτοκρατορικών χρόνων να νοείται πρωτίστως ως παιδεία ελληνική. 

Προαπαιτούµενη γνώση 
Οι αναγνώστες της παρακάτω εισαγωγής καλό είναι να έχουν µια εποπτεία του ιστορικού σχήµατος της Αρχαίας 
Ελλάδας κατά την αυτοκρατορική περίοδο. Μπορούν να ανατρέξουν στο κεφάλαιο 5 του βιβλίου των Θ. Βερέµη 
– Ι. Γιαννόπουλου – Σ. Ζουµπάκη – Ε. Ζυµή – Θ. Ιωάννου – Α. Μαστραπά, Ελληνική ιστορία, τόµος Α΄: Ο 
αρχαίος ελληνικός κόσµος, ΕΑΠ, Πάτρα 2002 και στο έργο του P. Veyne, Η ελληνορωµαϊκή αυτοκρατορία (µετ. 
Ε. Μυτούση), Αθήνα 2013. 

4.1. Ορισµός 
Ο όρος «αυτοκρατορικοί χρόνοι» (ή «αυτοκρατορική εποχή») δηλώνει την περίοδο κατά την οποία η Ρώµη 
κυβερνάται µε βάση το αυτοκρατορικό σύστηµα διακυβέρνησης, σε αντίθεση µε την προγενέστερη περίοδο 
κατά την οποία το ρωµαϊκό πολίτευµα είναι η δηµοκρατία. Η αρχή της αυτοκρατορικής περιόδου 
χρονολογικά τοποθετείται το 31 π.Χ., επειδή εκείνη τη χρονιά σηµειώθηκε η νίκη του Οκταβιανού στη 
Ναυµαχία του Ακτίου, πράγµα που του επέτρεψε να γίνει ο απόλυτος κυρίαρχος στη ρωµαϊκή πολιτική σκηνή 
και στη συνέχεια ο πρώτος ρωµαίος αυτοκράτορας. Το τέλος της αυτοκρατορικής περιόδου ουσιαστικά 
επέρχεται το 293 µ.Χ. µε τη θέσπιση της Τετραρχίας από τον Διοκλητιανό και συµβατικά µπορεί να οριστεί 
το 330 µ.Χ. µε τη µεταφορά της πρωτεύουσας του κράτους στην Κωνσταντινούπολη από τον Μεγάλο 
Κωνσταντίνο. Από την άποψη της λογοτεχνικής παραγωγής αυτής της περιόδου, σηµαντικότεροι 
εµφανίζονται ο πρώτος και ο δεύτερος µεταχριστιανικός αιώνας και κάπως λιγότερο ο τρίτος. Η άνθηση των 
γραµµάτων κατά τους αιώνες αυτούς ευνοήθηκε εν µέρει και από τη σχετική ηρεµία που επικράτησε στις 
περισσότερες ρωµαϊκές επαρχίες από τη βασιλεία του Οκταβιανού Αυγούστου και έπειτα και 
χαρακτηρίστηκε ως «ρωµαϊκή ειρήνη» (pax romana). 
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Χάρτης 4.1. Χάρτης που απεικονίζει τα εδάφη της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας κατά το έτος 117 µ.Χ. Πηγή: 
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Roman_provinces_trajan.svg  

4.2. Συνοπτικό χρονολόγιο της αυτοκρατορικής περιόδου 

Τέλος 1ου αι. π.Χ. 
 
64 π.Χ. - 24 µ.Χ. Βίος Στράβωνα 
31 Ναυµαχία στο Άκτιο: Ο Οκταβιανός νικά τον Μάρκο Αντώνιο και την Κλεοπάτρα Ζ΄ της 

Αιγύπτου. Συµβατικό όριο έναρξης της αυτοκρατορικής περιόδου. 
30 Ο Μάρκος Αντώνιος και η Κλεοπάτρα αυτοκτονούν. Ο Οκταβιανός προσαρτά την Αίγυπτο 

στη ρωµαϊκή αυτοκρατορία. 
27-14 Ο Οκταβιανός ανακηρύσσεται Αύγουστος, ο πρώτος αυτοκράτορας της Ρώµης. 
27 Η Ελλάδα γίνεται ρωµαϊκή επαρχία µε το όνοµα Αχαΐα, που περιλαµβάνει την Πελοπόννησο 

και τη Στερεά Ελλάδα. Διαχωρίζεται από τη Μακεδονία. 
14 Ο Τιβέριος αναγορεύεται αυτοκράτορας. 

1ος αι. µ.Χ. 
 
40-120 Βίος Δίωνα από την Προύσα. 
περ. 50-120 Βίος Πλουτάρχου. 
54 Αυτοκράτορας ο Νέρων. 
64 Πυρκαγιά στη Ρώµη. Διωγµοί των Χριστιανών από Νέρωνα. 
66-70 Πρώτος Ιουδαϊκός πόλεµος. 
79 Έκρηξη Βεζουβίου. Καταστροφή Ποµπηίας. 
 
2ος αι. µ.Χ. 
 
96-180 Δυναστεία των Αντωνίνων, των «φιλόσοφων-βασιλέων». 
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100-175 Βίος Κλαύδιου Πτολεµαίου. 
115-117 Δεύτερος Ιουδαϊκός πόλεµος. 
117-138 Αυτοκράτορας ο φιλέλληνας και λάτρης του πολιτισµού Αδριανός. 
117-181 Βίος Αίλιου Αριστείδη. 
περ. 120  Πεθαίνει ο Πλούταρχος. Γεννιέται ο Λουκιανός. 
129-περ. 216 Βίος Γαληνού. 
132-135 Τρίτος Ιουδαϊκός Πόλεµος. 
160-180 Ο Μάρκος Αυρήλιος, αυτοκράτορας-φιλόσοφος, στον θρόνο. 
170-249 Βίος Φλάβιου Φιλόστρατου. 
176 Ο Μάρκος Αυρήλιος ιδρύει τέσσερις έδρες φιλοσοφίας στην Αθήνα, για την Ακαδηµία, τον 

Περίπατο, τους Στωικούς και τους Επικούρειους. 
177 Πεθαίνει ο σοφιστής Ηρώδης ο Αττικός. 
µετά το 180 Πεθαίνει ο Λουκιανός. 

3ος αι. µ.Χ. 
 
212 Constitutio Antoniana: διάταγµα µε το οποίο παρέχεται η ιδιότητα του Ρωµαίου πολίτη σε 

όλους τους ελεύθερους πολίτες της αυτοκρατορίας, προκειµένου να αυξηθούν τα 
φορολογικά έσοδα. 

284-305 Ο Διοκλητιανός αυτοκράτορας.  
293 Καθιέρωση Τετραρχίας από τον Διοκλητιανό. 

Αρχές 4ου αι. µ.Χ. 
 
303 Διωγµοί των Χριστιανών. 
313 Διάταγµα των Μεδιολάνων περί ανεξιθρησκείας. 
330  Ο Μέγας Κωνσταντίνος µεταφέρει την πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας (Νέα Ρώµη) στο 

Βυζάντιο, που µετονοµάστηκε σε Κωνσταντινούπολη. Συµβατική αρχή βυζαντινής 
περιόδου. 
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Εικόνα 4.1. Τάπητας των αρχών του 17ου αιώνα που απεικονίζει τον Μεγάλο Κωνσταντίνο να διευθύνει το έργο 
ανοικοδόµησης της Κωνσταντινούπολης. Πηγή: 
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Constantine_Directing_the_Building_of_Constantinople_%28tapestry%29_-
_1623-1625.jpg 

4.3. Αυτοκρατορικοί χρόνοι και «Δεύτερη σοφιστική» 
Ο όρος «Δεύτερη σοφιστική» δηµιουργήθηκε από τον Φιλόστρατο τον Β΄ (περίπου 170-249 µ.Χ., βλ. 
παρακάτω στο κεφάλαιο 5.5. «Φλάβιος Φιλόστρατος») για να περιγράψει τις τάσεις που επικρατούν στην 
ιστορία της ρητορικής από τον Αισχίνη και έπειτα διαχωρίζοντάς τες από τις παλαιότερες τάσεις που είχαν 
θεµελιωθεί ως επί το πλείστον µε τη ρητορική του Γοργία. Επειδή κατά τους αυτοκρατορικούς χρόνους η 
παραγωγή ρητορικού λόγου είναι το κυριότερο ίσως χαρακτηριστικό της ελληνικής γραµµατείας και 
γενικότερα της παιδείας, ο όρος «Δεύτερη Σοφιστική» ο οποίος, όπως είδαµε, δηµιουργήθηκε κατά την 
περίοδο αυτή, κρίθηκε από τους µελετητές κατάλληλος για τον προσδιορισµό της συνολικότερης 
γραµµατείας αυτών των χρόνων. Έτσι διατηρήθηκε από τη νεότερη έρευνα ο όρος του Φιλόστρατου, όχι 
όµως το χρονολογικό περιεχόµενό του, αφού εκείνος αναφερόταν στην περίοδο από τον Αισχίνη και έπειτα, 
ενώ οι νεότεροι µελετητές ορίζουν ως Δεύτερη Σοφιστική τη συνολικότερη πνευµατική παραγωγή των 
αυτοκρατορικών χρόνων. Η πνευµατική αυτή παραγωγή αναπτύχθηκε, όπως είναι γνωστό, στην ελληνική 
γλώσσα. Αυτό συνέβη ή, τουλάχιστον, ενισχύθηκε από το γεγονός ότι η ρωµαϊκή διοίκηση κλήθηκε να 
ενοποιήσει µία πολυεθνική αυτοκρατορία µε διαφορετικά γλωσσικά και πολιτισµικά στοιχεία, η ελληνική 
όµως γλώσσα και παιδεία αποτελούσε ήδη ένα ενοποιητικό στοιχείο των περισσότερων λαών της 
αυτοκρατορίας αυτής χάρη στις κατακτήσεις του Μεγάλου Αλεξάνδρου και στη διάδοση της ελληνικής 
γλώσσας κατά τους ελληνιστικούς χρόνους. Έτσι, η ελληνόφωνη παιδεία και πνευµατική δηµιουργία όχι 
απλώς δεν ενοχλούσαν αλλά, αντίθετα, υποβοηθούσαν έµµεσα την ενότητα του ρωµαϊκού κράτους, και η 
ιδιότητά τους αυτή συνέβαλε στην περαιτέρω καλλιέργεια και ανάπτυξή τους κατά τους αυτοκρατορικούς 
χρόνους. 

4.4. Τάσεις και ρεύµατα 
Η κυρίαρχη τάση που διαπιστώνεται τόσο στην παιδεία όσο και στη λογοτεχνική δηµιουργία των 
αυτοκρατορικών χρόνων είναι η επίµονη και διαρκής αναφορά στην πολιτιστική παραγωγή της κλασικής 
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εποχής. Τα έργα της κλασικής εποχής διδάσκονται, µελετώνται, ερµηνεύονται, αµφισβητούνται, 
επανασηµατοδοτούνται. Θα µπορούσε κανείς να υποθέσει ότι τις βάσεις για το ενδιαφέρον που δείχνει η 
αυτοκρατορική περίοδος για τα έργα των αρχαϊκών και των κλασικών χρόνων τις είχε ήδη θέσει η µελέτη των 
κειµένων αυτών από τους αλεξανδρινούς φιλολόγους της ελληνιστικής εποχής. Η σταθερή αυτή προσήλωση 
της αυτοκρατορικής περιόδου στα δηµιουργήµατα των κλασικών χρόνων χαρακτηρίστηκε «κλασικισµός». Ο 
κλασικισµός είχε οπωσδήποτε σηµαντικές θετικές συνέπειες για τα ίδια τα έργα της κλασικής εποχής πολλά 
από τα οποία διασώθηκαν ώς σήµερα επειδή µελετήθηκαν και διδάχθηκαν τότε. Είχε όµως και αρνητικές. Οι 
αρνητικές συνέπειες είναι κυρίως εκείνες που δηµιουργούνται όταν ο διάλογος µε το παρελθόν περιορίζει την 
πρωτοτυπία, τη φαντασία και τη αναφορά στο παρόν και αυτό αναντίρρητα ισχύει σε κάποιο ποσοστό για 
αρκετά δηµιουργήµατα της αυτοκρατορικής περιόδου. Οι αρνητικές αυτές συνέπειες έχουν ίσως υπερτονιστεί 
σε σχέση µε την έρευνα της λογοτεχνικής παραγωγής των αυτοκρατορικών χρόνων. Αντίθετα, κάτι που δεν 
έχει επαρκώς τονιστεί είναι ότι τα έργα της αυτοκρατορικής περιόδου συχνά δηλώνουν µια αµφισβήτηση της 
απόλυτης αξίας που είχε αποδοθεί σε ορισµένους συγγραφείς και σε ορισµένα έργα. Έτσι, π.χ., ο Διονύσιος ο 
Αλικαρνασσέας στην πραγµατεία του Περί Θουκυδίδου καταθέτει αρκετές επικρίσεις για το ύφος και το 
περιεχόµενο της ιστορίας του Θουκυδίδη που δεν είχαν ώς τότε διατυπωθεί, ο Φιλόστρατος στα έργα του 
Ηρωικός και Τα κατά τον Τυανέα Απολλώνιον κατηγορεί τον Όµηρο για την αποσιώπηση της συµβολής του 
Παλαµήδη στην τρωική εκστρατεία και για ηθικό εξωραϊσµό του Οδυσσέα, ενώ ο Δίων από την Προύσα, ο 
µετέπειτα ονοµασθείς Χρυσόστοµος, σε έναν λόγο του που τιτλοφορείται Τρωικός κατηγορεί και αυτός τον 
Όµηρο για σκόπιµη ψευδολογία και επισηµαίνει τα εγκλήµατα που διέπραξαν οι Έλληνες όταν κατέλαβαν 
την Τροία, προχωρώντας µάλιστα και στη διατύπωση της άποψης ότι θα ήταν καλύτερα να µην είχαν οι 
Έλληνες ποτέ καταλάβει την Τροία παρά να εκπέσουν στη διάπραξη αυτών των εγκληµάτων. Παρατηρεί 
εποµένως κανείς ότι πλάι στην αγαστή πολιτιστική συνύπαρξη των δύο κόσµων, του ελληνικού και του 
ρωµαϊκού, µέσα από τα έργα της αυτοκρατορικής εποχής ανιχνεύεται συχνά και µια λανθάνουσα 
αντιπαλότητα, ιδίως αν στο τελευταίο παράδειγµα που αναφέραµε θυµηθούµε τη µυθογραφική αξίωση των 
Ρωµαίων να έλκουν την καταγωγή τους από τον Τρώα Αινεία. 

4.5. Γραµµατειακά είδη 

4.5.1. Ποίηση 
Από τις πρώτες ιστορικές αρχές του ελληνισµού η ποίηση αποτελεί µια εξαιρετικά σηµαντική συνιστώσα της 
πολιτισµικής δηµιουργίας µε σηµαντικό µάλιστα ρόλο στην πολιτική και κοινωνική συνοχή της αρχαίας 
ελληνικής πόλης. Αυτό είναι αλήθεια τόσο για την αρχαϊκή εποχή, µε το έπος και τη λυρική ποίηση, όσο και 
για την κλασική εποχή κατά την οποία, εκτός από το έπος και τη λυρική ποίηση, καταλυτικό ρόλο στην 
πολιτιστική και κοινωνική ζωή αναλαµβάνει το δράµα. Στην ελληνιστική περίοδο ο κοινωνικός ρόλος της 
ποίησης περιορίζεται µεν, αφού τα ιστορικά και κοινωνικά δεδοµένα είναι πλέον διαφορετικά, η ποιητική 
παραγωγή όµως παραµένει πλούσια και ιδιαίτερα δηλωτική των αλλαγών που έχουν συντελεστεί. Οι 
αυτοκρατορικοί χρόνοι, αντίθετα, είναι η περίοδος κατά την οποία η ποίηση υποχωρεί αισθητά απέναντι στον 
πεζό λόγο. Από τον χώρο του θεατρικού στίχου (που δεν παίζεται απαραίτητα στη σκηνή, αλλά ενδεχοµένως 
παρουσιάζεται σε απαγγελία) ένα είδος που κληροδοτείται από τους ελληνιστικούς χρόνους είναι ο µίµος, 
θεατρικό είδος λαϊκής προέλευσης και χαρακτήρα, σε διαλογικό συνήθως ύφος, που παρουσίαζε σκηνές από 
την καθηµερινή ζωή. Από τα άλλα ποιητικά είδη, κάποια άνθηση παρατηρείται στο επίγραµµα, στο οποίο 
ιδιαίτερη ώθηση έχει επίσης δοθεί κατά τους ελληνιστικούς χρόνους. Από τους επιγραµµατοποιούς 
ξεχωρίζουν τα ονόµατα: 

• του Μελέαγρου από τα Γάδαρα, που έζησε στο µεταίχµιο µεταξύ ελληνιστικής και 
αυτοκρατορικής εποχής (2ος-1ος αι. π.Χ.) και ανάµεσα σε άλλες ποιητικές δραστηριότητες 
δηµοσίευσε µια ανθολογία µε επιγράµµατα άλλων ποιητών καθώς και µε 130 επιγράµµατα δικά 
του, στην οποία έδωσε τον τίτλο Στέφανος, 

• του Κριναγόρα από τη Μυτιλήνη (1ος αι. π.Χ. – 1ος αι. µ.Χ.), ο οποίος ανήκε στον πνευµατικό 
κύκλο που περιέβαλε την Οκταβία, την αδελφή του Οκταβιανού,  

• του Φίλιππου από τη Θεσσαλονίκη (1ος αι. µ.Χ.), που δηµοσίευσε ποιήµατα δικά του και άλλων 
ποιητών µε αλφαβητική σειρά σε µια συλλογή που πήρε και αυτή, όπως του Μελέαγρου, τον 
τίτλο Στέφανος 
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• του Στράτωνα από τις Σάρδεις (2ος αι. µ.Χ.), που δηµοσίευσε ποιήµατα παιδεραστικού 
περιεχοµένου σε µια συλλογή µε τίτλο Μούσα παιδική. 

Ποιήµατα και των τεσσάρων αυτών ποιητών περιελήφθησαν στην περίφηµη Παλατινή Ανθολογία για 
την οποία αξίζει να γίνει ειδικότερα λόγος (βλ. και το πρώτο µέρος του εγχειριδίου για την ελληνιστική 
περίοδο, στο κεφάλαιο «Επιγραµµατοποιοί» 2.5.). Πρόκειται για µια µεγάλη ανθολογία που διασώζει αρκετά 
από τα ποιήµατα της αρχαιότητας, από τον Αρχίλοχο και τη Σαπφώ µέχρι τους βυζαντινούς χρόνους, 
ανάµεσά τους και πολλά ποιήµατα των αυτοκρατορικών χρόνων. Αν και η σύνθεση της τελικής µορφής της 
έγινε λίγο πριν από το 940 µ.Χ., ένα µεγάλο µέρος του υλικού της βασίζεται στις συλλογές που συνέταξαν 
πρώτοι ο Μελέαγρος, ο Φίλιππος και ο Στράτων, ενώ σηµαντικές προσθήκες έκαναν αργότερα ο Αγαθίας από 
τη Μυρίνη (γύρω στο 560 µ.Χ.) και ο Κωνσταντίνος Κεφαλάς (γύρω στο 900 µ.Χ.). Ο Μάξιµος Πλανούδης 
πολύ πιο έπειτα, τον 13ο αιώνα µ.Χ., έκανε και αυτός τις δικές του προσθήκες στη συλλογή του 940. Η 
Ανθολογία ονοµάστηκε «Παλατινή», επειδή το βασικό χειρόγραφο που την διασώζει για το οποίο γνωρίζουµε 
ότι µεταφέρθηκε το 1421 από την Κωνσταντινούπολη στη Βενετία, βρέθηκε τελικά γύρω στο 1600 µ.Χ. στη 
βιβλιοθήκη του Παλατινάτου της Χαϊδελβέργης. Επιγράµµατα, κυρίως σκωπτικά, έγραψαν κατά την πρώιµη 
αυτοκρατορική εποχή δύο ακόµη ποιητές, ο Νίκαρχος και ο Λουκίλιος, ενώ στον χώρο του ερωτικού 
επιγράµµατος ξεχωρίζει ο Ρουφίνος. 

Εκτός από το επίγραµµα, ένα ποιητικό είδος που γνώρισε αρκετή ακµή κατά τους ελληνιστικούς 
χρόνους είναι το έπος. Στην αυτοκρατορική περίοδο το έπος αποκτά ένα πιο διδακτικό και επιτηδευµένο ύφος 
και εκφράζεται χαρακτηριστικά από τα έργα δύο ποιητών που έχουν το ίδιο όνοµα αλλά διαφορετική 
καταγωγή και ζουν σε διαφορετική περίοδο, του Οππιανού από την Ανάζαρβο (2ος αι. µ.Χ.) και του 
Οππιανού από την Απάµεια (3ος αι. µ.Χ.). Ο πρώτος είναι συγγραφέας ενός επικού ποιήµατος για την αλιεία 
(Αλιευτικά) αφιερωµένου στον αυτοκράτορα Μάρκο Αυρήλιο. Ο δεύτερος έγραψε ένα διδακτικό ποίηµα για 
το κυνήγι (Κυνηγετικά) αφιερωµένο στον αυτοκράτορα Καρακάλλα. Κάποιες πηγές (ανάµεσά τους και το 
λεξικό της Σούδας) θεωρούσαν και τα δύο έργα δηµιουργήµατα του Αππιανού από την Ανάζαρβο. 

Στον 2ο αιώνα, στα χρόνια της βασιλείας του Αδριανού, ανήκει και ένα σύντοµο επικό ποίηµα (1.186 
στίχοι) που έχει τίτλο Περιήγησις της οικουµένης και γράφτηκε από τον Διονύσιο τον Περιηγητή, έναν ποιητή 
από την Αλεξάνδρεια.  

Τον 3ο αιώνα µ.Χ. τοποθετείται ο Κόιντος Σµυρναίος, του οποίου το έπος (Τα µεθ’ Όµηρον) 
αφηγείται τα γεγονότα που µεσολαβούν ανάµεσα στην Ιλιάδα και στην Οδύσσεια. Ένα άλλο επικό ποίηµα που 
συνδέεται µε τον τρωικό µυθικό κύκλο είναι η Ιλίου πέρσις του Τρυφιόδωρου. Η χρονολόγηση του έργου 
αυτού προβληµάτισε τους µελετητές, µερικοί από τους οποίους το τοποθετούν τον 5ο αιώνα, ενώ άλλοι πριν 
από το 300 µ.Χ.  

Σε επικό στίχο έχουν συντεθεί και τα 87 ποιήµατα που αποτελούν τη συλλογή των Ορφικών ύµνων 
και εγγράφονται στο τυπικό λατρευτικό του ορφισµού. Οι ποιητές τους δεν είναι γνωστοί, οι περισσότεροι 
όµως από τους ύµνους αυτούς πρέπει να είχαν γραφτεί κατά τον 2ο και 3ο αιώνα µ.Χ.  

Γύρω στο 200 µ.Χ. τοποθετείται η ακµή ενός ποιητή που έγραψε «µυθίαµβους» (µύθους σε ιαµβικό 
στίχο). Πρόκειται για τον Βάβριο (ή Βαβρία), για τον οποίον ελάχιστα γνωρίζουµε. Το έργο του στηρίζεται 
σε µεγάλο µέρος στους αισώπειους µύθους και αποτελεί µέρος µιας παλαιότερης µυθογραφικής παράδοσης, η 
οποία στην περίπτωση του Βάβριου συντηρείται µε έµµετρο λόγο.  

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί το όνοµα του Μεσοµήδη, ενός ποιητή που έζησε την εποχή του 
Αδριανού. Από τα έργα του, γραµµένα ως επί το πλείστον σε δωρικό ιδίωµα, σώζονται δεκατρία 
αποσπάσµατα, τρία όµως από αυτά παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον επειδή διασώζουν παράλληλα και τη 
µουσική σηµειογραφία που αντιστοιχούσε στην εκτέλεσή τους, και αποτελούν, κατά συνέπεια, πολύτιµη 
πηγή για την ιστορία της αρχαίας ελληνικής µουσικής. 

4.5.2. Ιστοριογραφία 
Στην πρώιµη ιστοριογραφία των αυτοκρατορικών χρόνων ξεχωρίζουν δύο ονόµατα, του Διονύσιου 
Αλικαρνασσέα και του Διόδωρου Σικελιώτη. Ο πρώτος έγραψε το έργο Ρωµαϊκή αρχαιολογία, µία 
εξιστόρηση της ρωµαϊκής ιστορίας σε είκοσι βιβλία, από τα οποία σώζονται ακέραια τα δέκα πρώτα και 
κάποια αποσπάσµατα από τα υπόλοιπα. Στο έργο αυτό, που πρέπει να δηµοσιεύτηκε γύρω στο 7 π.Χ., 
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καταθέτει έναν ειλικρινή θαυµασµό για τα ρωµαϊκά επιτεύγµατα και έµµεσα ένα συγγραφικό ιδεώδες που 
φαίνεται να διαπνέει αρκετούς εκπροσώπους των γραµµάτων της περιόδου εκείνης και συναρτά σε άµεση 
σχέση τον πεζό λόγο µε τη ρητορική, ένα είδος το οποίο εξάλλου ο Διονύσιος καλλιέργησε αυτούσιο και σε 
άλλα έργα του. Ο Διόδωρος ο Σικελιώτης, µεταξύ ελληνιστικής και αυτοκρατορικής περιόδου και αυτός, 
έγραψε την Βιβλιοθήκη ιστορική, ένα εκτεταµένο έργο σαράντα βιβλίων (από τα οποία σώζονται τα 1-5 και 
11-20) όπου εκθέτει τα γεγονότα από τη δηµιουργία του κόσµου ώς το 54 π.Χ. Η έκθεση των γεγονότων είναι 
επηρεασµένη από τις πηγές του και δεν διακρίνεται για τη δύναµη και τη συνθετική της πυκνότητα.  

Ρωµαϊκή ιστορία έγραψε και ο Αππιανός (περίπου 95-165 µ.Χ.) ο οποίος στα είκοσι τέσσερα βιβλία 
του έργου του επιµένει ιδιαίτερα στα χαρακτηριστικά των λαών µε τους οποίους ήρθαν σε σύγκρουση οι 
Ρωµαίοι, αλλά και στο θέµα των ρωµαϊκών εµφυλίων πολέµων. 

Γνωστότερο είναι το έργο του Φλάβιου Αρριανού από τη Νικοµήδεια της Βιθυνίας (95-175 µ.Χ.), 
που ακολουθεί πιστά ένα από τα αισθητικά δόγµατα των αυτοκρατορικών χρόνων, τη µίµηση των αττικών 
προτύπων της κλασικής εποχής. Με αυτό ως δεδοµένο, δεν ξαφνιάζεται κανείς όταν βλέπει ότι µερικές φορές 
ακόµη και οι τίτλοι των έργων του παραπέµπουν ευθέως στους ιστοριογράφους των κλασικών χρόνων, ιδίως 
στον Ξενοφώντα. Τέτοια περίπτωση είναι το έργο Κυνηγετικός (σε ανάµνηση του οµώνυµου ξενοφώντειου 
έργου), η Έκταξις κατά Αλανών (που απηχεί κάπως την Κύρου παιδεία) και κυρίως το έργο που χάρισε τη 
µεγαλύτερη φήµη στον Αρριανό, η Αλεξάνδρου ανάβασις µε εµφανή αναφορά στην Κύρου ανάβασιν του 
Ξενοφώντα.  

Λίγο αργότερα έζησε ο Δίων Κάσσιος (περίπου 155-235 µ.Χ.), που είναι ίσως το σηµαντικότερο 
όνοµα στην ιστοριογραφία των αυτοκρατορικών χρόνων. Δεν πρέπει να συγχέεται µε τον οµώνυµο ρήτορα, 
τον Δίωνα από την Προύσα, τον επονοµαζόµενο Χρυσόστοµο, που έζησε παλαιότερα (περίπου 40-112 µ.Χ.) 
και είχε ίσως συγγένεια µε τον ίδιο. Η συγγραφή της ιστορίας του, που εκτείνεται σε ογδόντα βιβλία, 
χρειάστηκε αρκετή έρευνα, και η σύνταξή της συνέπεσε µε τη βασιλεία του Σεπτήµιου Σεβήρου, στην οποία 
ο ιστορικός αναφέρεται συχνά, ιδίως στις δύο εισαγωγικές παρεκβάσεις που αφορούν η µία τους οιωνούς που 
ανήγγειλαν τη βασιλεία του Σεπτίµιου Σεβήρου και η άλλη τα γεγονότα της βασιλείας αυτής. Από το 
πολύτοµο αυτό έργο σώζονται ολόκληρα τα είκοσι πέντε περίπου βιβλία, το περιεχόµενο όµως των άλλων 
µάς είναι γνωστό από βυζαντινές περιλήψεις και εκτεταµένες αναφορές. 

Τέλος, ο Ηρωδιανός, ιστορικός µε ζωηρό ύφος αλλά µικρότερου διαµετρήµατος από τον Δίωνα, 
έγραψε για τα ιστορικά γεγονότα της εποχής του, ειδικότερα την ιστορία ανάµεσα στο 180 µ.Χ. (θάνατος του 
Μάρκου Αυρηλίου) έως το 238 µ.Χ. (άνοδος του Γορδιανού Γ´ στο θρόνο), παρακολουθώντας τη ροή των 
εξελίξεων κάπως σαν να συντάσσει χρονικό.  

Το ενδιαφέρον του Ηρωδιανού για τον ρόλο των προσώπων στα ιστορικά δρώµενα θυµίζει αρκετά 
την τεχνική των βιογράφων. Η σύνταξη βιογραφιών άπτεται, βέβαια, γενικότερα του έργου των 
ιστοριογράφων, στην ιστορία των γραµµάτων όµως η βιογραφία αναδεικνύεται σε ξεχωριστό γραµµατειακό 
είδος, στο οποίο κατά τους αυτοκρατορικούς χρόνους διέπρεψαν αρκετοί συγγραφείς όπως ο Πλούταρχος, ο 
Φιλόστρατος και ο Διογένης Λαέρτιος, και σε αυτούς γίνεται ιδιαίτερος λόγος στα αντίστοιχα κεφάλαια. 
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Εικόνα 4.2. Ο Διονύσιος Αλικαρνασσέας. Απεικόνιση σε έκδοση του έργου του (Αµβροσιανός κώδικας, Μιλάνο). Πηγή: 
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Dionigi_di_Alicarnasso.jpg 

4.5.3. Ποικιλογραφία 
Με τον όρο αυτόν χαρακτηρίζουµε συνήθως έργα στα οποία οι συγγραφείς πραγµατεύονται ποικίλα θέµατα, 
διαφορετικά µεταξύ τους, και η πολυµορφική αυτή συνύπαρξη απροσδόκητων, συχνά, πραγµάτων κάτω από 
έναν τίτλο που δεν τα προαναγγέλλει απαραίτητα αποτελεί µια ενδιαφέρουσα τάση της εποχής και συγχρόνως 
µια πολύτιµη πηγή άντλησης πληροφοριών για έργα, γεγονότα και πρόσωπα που δεν µας είναι γνωστά από 
αλλού. 

Στην ποικιλογραφία εντάσσονταν δύο έργα ενός συγγραφέα που τον ξέρουµε και ως ρήτορα, του 
Φαβωρίνου από την Αρελάτη (80-150 µ.Χ.), η Παντοδαπή ιστορία και τα Αποµνηµονεύµατα (ανεκδοτολογικές 
αφηγήσεις για διάφορους φιλοσόφους). Και τα δύο αυτά έργα έχουν χαθεί. Αν το δεύτερο σωζόταν, θα 
φώτιζε καλύτερα το περιεχόµενο του έργου του Διογένη Λαερτίου, ο οποίος φαίνεται να το χρησιµοποίησε 
επανειληµµένα ως πηγή.  

Το αντιπροσωπευτικότερο από τα σωζόµενα έργα της ποικιλογραφίας είναι αναµφισβήτητα οι 
Δειπνοσοφιστές του Αθήναιου από τη Ναύκρατη (2ος αι. µ.Χ.), ένα τεράστιο έργο που καταλαµβάνει 
δεκαπέντε βιβλία. Πρόκειται για την περιγραφή ενός συµποσίου στο οποίο συζητιούνται πολλά και διάφορα 
θέµατα και παρατίθενται συχνά πρόσωπα, τίτλοι και αποσπάσµατα από πολυάριθµα λογοτεχνικά έργα, 
χαµένα σήµερα. Αυτό και µόνο δηλώνει και τη χρησιµότητα του έργου αυτού για τους µελετητές της 
αρχαιότητας.  

Στον χώρο της ποικιλογραφίας εντάσσονται και δύο έργα του Κλαύδιου Αιλιανού από το Πραίνεστο 
(175-235 µ.Χ.), η Ποικίλη ιστορία, σε δεκατέσσερα βιβλία και το Περί ζώων ιδιότητος, σε δεκαεπτά βιβλία. 
Το πρώτο περιλαµβάνει διάφορα ιστορικά γεγονότα χωρίς σαφή σχέση µεταξύ τους και το δεύτερο, το πιο 
γνωστό, ιστορίες για τα ζώα, οι οποίες τείνουν να αναδείξουν τον θεϊκό λόγο όπως αυτός εκφράζεται µέσα 
από τη φύση και το ζωικό βασίλειο. 

Πλάι στην ποικιλογραφία (και χωρίς να εντάσσεται απαραίτητα σε αυτήν) αξίζει να µνηµονευθεί και 
η επιστολογραφία. Τα θέµατά της είναι ποικίλα, µε κυρίαρχα τα ερωτικά, ενώ η άνθησή της κατά τους 
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αυτοκρατορικούς χρόνους διαπιστώνεται από τα δείγµατα που µας προσφέρουν οι σωζόµενες επιστολές του 
Αιλιανού, του Φιλόστρατου και κυρίως του Αλκίφρονα (2ος αιώνας µ.Χ.). 

Ποικιλογραφικό περιεχόµενο, όχι όµως στόχευση, διαπιστώνουµε και σε ένα ακόµη πολύτιµο και 
εκτεταµένο έργο, η αφετηρία του οποίου είναι καταρχήν γεωγραφική και εθνογραφική. Πρόκειται για την 
Ελλάδος περιήγησιν του Παυσανία, η συγγραφή της οποίας τοποθετείται λίγο πριν από το 180 µ.Χ. Δεν 
έχουµε πολλές πληροφορίες για τον συγγραφέα της, ξέρουµε όµως ότι επισκέφθηκε συστηµατικά πολλές 
περιοχές στην Ελλάδα µεταξύ 150 και 180 µ.Χ. και κατέγραψε αναλυτικά τις εµπειρίες του και τις 
πληροφορίες που άντλησε για τα µέρη αυτά σε δέκα βιβλία που αντιστοιχούν σε συγκεκριµένες περιοχές της 
ελλαδικής γεωγραφίας. 

4.5.4. Μυθιστόρηµα 
Ένα από τα σηµαντικότερα γραµµατειακά είδη που ανθούν κατά την αυτοκρατορική εποχή είναι το 
µυθιστόρηµα. Ως είδος καλλιεργείται ήδη στους ελληνιστικούς χρόνους όπως φαίνεται να προκύπτει από τα 
σωζόµενα αποσπάσµατα ενός έργου µε κεντρικούς ήρωες τον Νίνο και τη Σεµίραµη, ένα ερωτικό ζευγάρι 
που ζει τον έρωτά του µέσα από πολλές περιπέτειες τις οποίες µόνον αποσπασµατικά µπορούµε να 
ανασυνθέσουµε. Το έργο αυτό το ονοµάζουµε συµβατικά «µυθιστόρηµα του Νίνου» και χρονολογείται 
πιθανότατα τον 2ο αιώνα π.Χ. Τα µοτίβα που περιλαµβάνονται σε αυτό το µυθιστόρηµα και σε πολλά άλλα 
µεταγενέστερα που σώζονται µάς οδηγούν σε άλλα, προγενέστερα γραµµατειακά είδη. Οι ταξιδιωτικές 
περιπέτειες και µάλιστα οι θαλασσινές, συχνό θέµα στα περισσότερα µυθιστορήµατα, είναι ένα µοτίβο που 
προσδιορίζει ήδη την Οδύσσεια. Οι περιπέτειες ενός ζευγαριού σε ξένα µέρη, η προσωρινή αποµάκρυνσή 
τους και η επανένωσή τους, και αυτό προσφιλές θέµα των µυθιστορηµάτων, είναι αφηγηµατικά µοτίβα που 
υπάρχουν σε ορισµένες τραγωδίες του Ευριπίδη. Ακόµη, οι ιστοριογραφικές παρεκβάσεις που διηγούνται τις 
τύχες διαφόρων ιστορικών προσώπων, η βιογραφία µε τις αφηγήσεις της ζωής πολλών γνωστών 
προσωπικοτήτων, καθώς και τα µυθολογικά εγχειρίδια που κυκλοφορούσαν στους ελληνιστικούς και τους 
αυτοκρατορικούς χρόνους είναι πιθανό να επέδρασαν στη δηµιουργία του µυθιστορήµατος προσδιορίζοντας 
τον κεντρικό θεµατικό του πυρήνα: εξιστόρηση των περιπετειών ενός ερωτικού ζευγαριού που αντιµετωπίζει 
ποικίλες περιπέτειες και δυσκολίες και τελικά επανενώνεται και ζει ευτυχισµένο. Το φανταστικό στοιχείο, ο 
έρωτας και η περιπέτεια είναι, συγχρόνως, θέµατα που γοητεύουν τους αναγνώστες των ελληνιστικών και 
αυτοκρατορικών χρόνων. Αυτό δεν είναι περίεργο, αν σκεφτεί κανείς το κοινωνικό και πολιτιστικό 
περίγραµµα αυτής της περιόδου. Οι αναγνώστες αυτοί είναι πολίτες επαρχιών µιας µεγάλης αυτοκρατορίας 
και, σε αντίθεση µε την κλασική εποχή, δεν συµµετέχουν στα κοινά πράγµατα της πόλης, δεν αρθρώνουν 
πολιτικό λόγο, δεν επηρεάζουν τις εξελίξεις, ζουν µια ζωή στην οποία ο ατοµικισµός αποτελεί αναπόδραστη 
επιλογή και ο φανταστικός κόσµος του µυθιστορήµατος ανταποκρίνεται στις επιδιώξεις µιας ατοµικής 
ευτυχίας και παράλληλα µιας περιπλάνησης σε µια σφαίρα εξωτική γεµάτη περιπέτειες.  

Πολλά από τα στοιχεία που αναφέραµε φαίνεται να υπήρχαν στο µυθιστόρηµα του Αντώνιου Διογένη 
Τα υπέρ Θούλην άπιστα (1ος-2ος αι. µ.Χ.), µια ιστορία ερωτική µε πολλές ταξιδιωτικές περιπέτειες αλλά και 
µεταφυσικές προεκτάσεις για τις περιπλανήσεις της ψυχής. Το έργο δεν σώζεται αλλά υπάρχουν περιλήψεις 
του στη Βιβλιοθήκη του Φωτίου, αποσπάσµατα στο Βίον Πυθαγόρου του Πορφύριου και σε παπύρους, ενώ 
παρωδείται και στο έργο Αληθής ιστορία του Λουκιανού. 

Δύσκολη είναι η χρονολόγηση του σωζόµενου µυθιστορήµατος Τα περί Χαιρέαν και Καλλιρρόην του 
Χαρίτωνα από την Αφροδισιάδα της Καρίας. Πολλοί µελετητές το τοποθετούν µεταξύ 1ου και 2ου αι. µ.Χ., 
αλλά δεν αποκλείεται και µια πιο πρώιµη χρονολόγηση. Η αφήγηση τοποθετείται στα τέλη του 5ου αι. π.Χ. 
και η κεντρική ηρωίδα φέρεται να είναι η κόρη του Ερµοκράτη του συρακούσιου στρατηγού που απέκρουσε 
τους Αθηναίους στη σικελική εκστρατεία του 415 π.Χ., οι περιπέτειες όµως στις οποίες εµπλέκεται το ζεύγος 
είναι εντελώς φανταστικές.  

Μεταξύ 2ου και 3ου αι. µ.Χ. τοποθετείται ο Ξενοφών ο Εφέσιος, συγγραφέας των Εφεσιακών (Των 
κατ’Άνθειαν και Αβροκόµην Εφεσιακών λόγων), ενός µυθιστορήµατος που έχει σωθεί, παρόλο που δεν 
ξέρουµε αν η µορφή στην οποία το έχουµε είναι η αρχική ή κάποια πιο συντοµευµένη. Και εδώ κυριαρχεί το 
µοτίβο του έρωτα αλλά και των αλλεπάλληλων περιπετειών, ενώ δεν λείπει και µια θρησκευτική-µεταφυσική 
διάσταση που ερµηνεύει τις περιπέτειες αυτές ως µια ηθική προσπάθεια διατήρησης της αγνότητας µέσα στο 
δύσκολο ταξίδι της ζωής. 
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Το θρησκευτικό στοιχείο και το θέµα της σωτηρίας της ψυχής διαπνέουν και ένα από τα 
δηµοφιλέστερα ερωτικά µυθιστορήµατα των αυτοκρατορικών χρόνων, Τα κατά Λευκίππην και Κλειτοφώντα, 
του Αχιλλέα Τάτιου που έζησε τον 2ο αι. µ.Χ. Και εδώ έρωτας, θαλασσινό ταξίδι, χωρισµοί, περιπέτειες και ο 
κίνδυνος της προδοσίας επιστρατεύονται ως κυρίαρχα θέµατα της αφήγησης, αλλά κάποια στοιχεία 
πρωτοτυπίας είναι εµφανή στο ύφος και στη γραφή.  

Επίσης δηµοφιλές υπήρξε και το µυθιστόρηµα του Λόγγου από τη Λέσβο (2ος αι. µ.Χ.) µε θέµα τον 
έρωτα δύο παιδιών, τα Ποιµενικά κατά Δάφνιν και Χλόην, όπου το βουκολικό-ποιµενικό στοιχείο συνδυάζεται 
µε το ερωτικό. Το µυθιστόρηµα αυτό άσκησε την επίδρασή του για πολλούς αιώνες και πιθανότατα επηρέασε 
και τους βυζαντινούς µυθιστοριογράφους.  

Στο τέλος των αυτοκρατορικών χρόνων (τον 3ο ή τον 4ο αι. µ.Χ.) τοποθετούνται τα Αιθιοπικά του 
Ηλιόδωρου από τη Συρία (ο ακριβής τίτλος είναι Σύνταγµα των περί Θεαγένην και Χαρίκλειαν Αιθιοπικών). 
Στο µυθιστόρηµα αυτό οι ποικίλες περιπέτειες των ερωτευµένων τούς οδηγούν, µέσα από πολλούς κινδύνους, 
στην Αιθιοπία (που δικαιολογεί και τον τίτλο του έργου), όπου αναλαµβάνουν ιερατικό αξίωµα. Έρωτας, 
πίστη, χρησµοί, ληστές, αρπαγές, όνειρα, αστρολογία συνθέτουν ένα πλέγµα σχέσεων, αναφορών και 
γεγονότων που αναδεικνύουν τον Ηλιόδωρο ως έναν από τους ικανότερους δηµιουργούς του γραµµατειακού 
αυτού είδους. 

4.6. Παιδεία, φιλοσοφία και ρητορική 
Όπως ήδη αναφέραµε, η παιδεία των αυτοκρατορικών χρόνων νοείται πρωτίστως ως παιδεία ελληνική, 
ανεξάρτητα από το γλωσσικό και εθνικό υπόστρωµα που είχαν όσοι δέχονταν την παιδεία αυτή. Ήδη κατά 
τους ελληνιστικούς χρόνους η µελέτη της ελληνικής παιδείας είχε συστηµατοποιηθεί και, εκτός από τα ίδια 
τα έργα που διδάσκονταν, υπήρχαν και αρκετά εγχειρίδια που υποβοηθούσαν την ανάλυση και την 
κατανόηση των έργων και έδιναν πληροφορίες για τη γλώσσα, το ύφος, τις ιδέες και τους µύθους. Ειδικά τα 
µυθολογικά εγχειρίδια αφθονούσαν. Η τάση αυτή συνεχίστηκε και στους αυτοκρατορικούς χρόνους. Από τον 
1ο αιώνα µ.Χ. µάς έχει σωθεί το µεγαλύτερο µέρος από ένα εγχειρίδιο µυθολογίας που περιείχε τους 
κοσµογονικούς µύθους, τον αργοναυτικό και το θηβαϊκό µυθικό κύκλο, τους µύθους του Ηρακλή και του 
Θησέα καθώς και τον τρωικό κύκλο και τις περιπέτειες του Οδυσσέα. Ο τίτλος του έργου είναι Απολλοδώρου 
βιβλιοθήκη και παρόλο που ο συγγραφέας του δεν µπορεί να ταυτιστεί µε τον αθηναίο γραµµατικό 
Απολλόδωρο (που έζησε τον 2ο αι. π.Χ.), ο τρόπος γραφής δηλώνει ότι για τη σύνταξη της µυθολογικής 
αυτής βιβλιοθήκης χρησιµοποιήθηκαν άλλα προγενέστερα παρόµοια έργα. 

Δύο είναι κατά γενική οµολογία οι βασικοί πυλώνες της παιδείας των αυτοκρατορικών χρόνων: η 
φιλοσοφία και η ρητορική. Η φιλοσοφία είχε ήδη συστηµατοποιηθεί κατά τους ελληνιστικούς χρόνους, και τα 
βασικά ρεύµατα που διαµορφώθηκαν τότε συνεχίζουν την πορεία τους και στους αυτοκρατορικούς χρόνους. 
Η Ακαδηµία και ο Περίπατος προεκτείνουν αντίστοιχα την πλατωνική και την αριστοτελική παράδοση, οι 
Στωικοί, οι Κυνικοί και οι Επικούρειοι εξακολουθούν να προβάλλουν τα δόγµατά τους διαφωνώντας συχνά 
µεταξύ τους, ενώ παράλληλα αναπτύσσεται ο Σκεπτικισµός, η φιλοσοφική εκείνη στάση που αµφισβητεί τη 
δυνατότητα πρόσβασης στη γνώση και συνεπώς µάχεται κάθε δογµατική αποκρυστάλλωση, καθώς και ο 
Εκλεκτικισµός, η τάση που προσπαθεί να συγκεράσει και να επιλέξει απόψεις από διαφορετικά δόγµατα. 

Η ρητορική δεσπόζει στον πεζό λόγο και προσδιορίζεται από δύο ισχυρά υφολογικά ρεύµατα:  

• τον «ασιανισµό», που αντιστοιχεί σε ένα περίτεχνο ύφος µε στόχο τον φραστικό εντυπωσιασµό 
και ονοµάστηκε έτσι από τις ρητορικές σχολές της Μικράς Ασίας στις οποίες διδασκόταν και 

• τον «αττικισµό», που αντιστοιχεί σε ένα πιο λιτό ύφος εµπνευσµένο από την παράδοση της 
αττικής ρητορείας των κλασικών χρόνων από την οποία πήρε και το όνοµά του. 

Ο αττικισµός φαίνεται να επιλέγεται από τους σηµαντικότερους ρήτορες της εποχής, καθώς 
βρίσκεται και σε ευθεία αντιστοιχία µε το ιδεώδες του κλασικισµού. Οι υφολογικές αλλά και φιλοσοφικές 
προτεραιότητες των εκπροσώπων της ρητορικής εκφράζονται συχνά σε ρητορικές ασκήσεις στις οποίες ο 
ρήτορας υποστηρίζει ή ανασκευάζει µια συγκεκριµένη θέση, συνηθέστερα φιλοσοφικού περιεχοµένου, τα 
λεγόµενα προγυµνάσµατα. Έτσι ο «σοφιστής» κατά την αυτοκρατορική περίοδο είναι ο άνθρωπος εκείνος που 
προσφέρει µε τη διδασκαλία του και τη ρητορική του δεξιοτεχνία το πνευµατικό και παιδευτικό ιδεώδες που 
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περιγράψαµε, κινούµενος ανάµεσα στη διδαχή αφενός και στην επιδίωξη της προσωπικής καταξίωσης 
αφετέρου, και συγχρόνως ανάµεσα στην Ελλάδα και στη Ρώµη. 

Όταν καλείται κανείς να παρουσιάσει τους σηµαντικότερους εκπροσώπους της ρητορικής των 
αυτοκρατορικών χρόνων, δυσκολεύεται από το µέγεθος της παραγωγής των ίδιων των έργων αλλά και από 
την ποικίλη θεµατολογία τους. Συγγραφείς όπως ο Δίων ο Προύσης (Χρυσόστοµος), ο Πλούταρχος, ο 
Λουκιανός, ο Αίλιος Αριστείδης που εκφράζονται µε τη ρητορεία και τον φιλοσοφικό στοχασµό, 
παρουσιάζονται µέσα από συγκεκριµένα κεφάλαια αυτού του βιβλίου που επιτρέπουν παράλληλα και την 
πρόσβαση σε κάποια από τα κείµενα. Το ίδιο ισχύει και για τους εκπροσώπους εκείνους της πεζογραφίας που 
συνέγραψαν βιογραφικά έργα, όπως (και πάλι) ο Πλούταρχος, ο Φιλόστρατος και ο Διογένης Λαέρτιος. Από 
τα άλλα σηµαντικά ονόµατα, αναφερθήκαµε ήδη στον Διονύσιο τον Αλικαρνασσέα, που καλλιέργησε, εκτός 
από τη ρητορική, και την ιστοριογραφία. Προς τα τέλη του 2ου αι. µ.Χ. τοποθετείται το έργο του Μάξιµου 
από την Τύρο, ενός σηµαντικού ρήτορα του οποίου σώζονται σαράντα µία Διαλέξεις σε ποικίλα θέµατα (π.χ. 
Τις ο θεός κατά Πλάτωνα, Τίνες άµεινον περί θεών διέλαβον, ποιηταί ή φιλόσοφοι;, Ότι έστιν και εκ των 
περιστάσεων ωφελείσθαι). Ως προς την πρακτική του Μάξιµου και γενικότερα των ρητόρων της εποχής, τα 
σωζόµενα αυτά έργα θέτουν το ερώτηµα κατά πόσον παρουσιάζονταν αυτούσια σε δηµόσια ακρόαση ή 
εµπλουτίζονταν µε αυτοσχέδιες προσθήκες πέρα από το σωζόµενο κείµενο κατά τη διάρκεια της αγόρευσης.  

Η πρωτοκαθεδρία της ρητορικής αποτυπώνεται και σε έργα των οποίων το περιεχόµενο αφορά τη 
λογοτεχνική κριτική και την αισθητική. Δεν έχει σωθεί ένα έργο του Καικίλιου του Σικελιώτη (1ος αι. µ.Χ.) 
µε τίτλο Περί ύψους, που αφορούσε την αισθητική των λογοτεχνικών έργων. Σώθηκε όµως το οµότιτλο έργο 
που γράφτηκε ως απάντηση στο έργο του Καικίλιου, µόνο που αυτή τη φορά µάς είναι άγνωστος ο 
συγγραφέας (το έργο αποδόθηκε ψευδεπίγραφα στον Λογγίνο). 

Προκαλεί, εξάλλου, εντύπωση το γεγονός ότι από έναν άνθρωπο τόσο διάσηµο όσο ο Ηρώδης ο 
Αττικός (2ος αι. µ.Χ.), του οποίου το πέρασµα από την Αθήνα και η προσωπική γενναιοδωρία συνδέθηκαν µε 
πολλά δηµόσια οικοδοµήµατα, σώθηκε µόνον ένα έργο, το Περί πολιτείας, γραµµένο σε ένα υποδειγµατικό 
αττικό ύφος που αποτυπώνει, µε εµµονή σχεδόν, τις αρχές της πρώιµης κλασικής ρητορικής. Ο Ηρώδης ήταν 
µαθητής διάσηµων ρητοροδιδασκάλων, του Φαβωρίνου, του Πολέµωνα και του Σκοπελιανού, ενώ ο ίδιος 
επέδρασε καταλυτικά στο έργο του Αίλιου Αριστείδη, του Αδριανού και του Αύλου Γέλλιου.  

Μια ενδιαφέρουσα όψη της ρητορικής των αυτοκρατορικών χρόνων µάς δίνουν και ορισµένα 
θεωρητικά έργα προσανατολισµένα στην τεχνική πλευρά του ρητορικού λόγου. Στον χώρο αυτό, ήδη από το 
τέλος του 1ο και την αρχή του 2ου αι. µ.Χ., σώζονται τα Προγυµνάσµατα του Αίλιου Θέωνα από την 
Αλεξάνδρεια. Ο σηµαντικότερος όµως θεωρητικός της ρητορικής κατά τους αυτοκρατορικούς χρόνους είναι 
αναµφισβήτητα ο Ερµογένης από την Ταρσό (2ος-3ος αι. µ.Χ.). Έγραψε το έργο Περί στάσεων, όπου αναλύει 
τους τρόπους προσέγγισης του ρήτορα στο εκάστοτε θέµα που πραγµατεύεται, αναπτύσσοντας και 
εξελίσσοντας σηµαντικά τις απόψεις που είχε εκφράσει σε οµότιτλο έργο του ο Ερµαγόρας, θεωρητικός της 
ρητορικής κατά τους ελληνιστικούς χρόνους. Ο Ερµογένης έγραψε ακόµη το Περί ιδεών, όπου µελετάει τους 
νόµους και τα συστατικά του τέλειου ρητορικού λόγου, που για τον Ερµογένη ενσαρκώνεται στη ρητορική 
του Δηµοσθένη. Μαζί µε το έργο Περί ευρέσεως (για την αναζήτηση των κατάλληλων επιχειρηµάτων από τον 
ρήτορα) ο Ερµογένης έδωσε, µέσα από τα τρία αυτά συγγράµµατά του, ένα πλήρες θεωρητικό µοντέλο 
ρητορικής θεωρίας που άσκησε την επίδρασή του στη µετέπειτα ρητορική παραγωγή από τον 3ο έως τον 6ο 
αι. µ.Χ. 

Την επίδραση της ρητορικής συναντούµε και σε µια σειρά άλλων έργων της αυτοκρατορικής 
περιόδου που σχετίζονται µε τη φραστική αισθητική. Τέτοια είναι τα έργα της λεξικογραφίας, ιδίως εκείνα 
που αντανακλούν τις τάσεις του αττικισµού, όπως του Διογενιανού από την Ηράκλεια και του Πάµφιλου από 
την Αλεξάνδρεια. 

Ο Μοίρης, µε το έργο Αττικαί λέξεις και ο Φρύνιχος, µε τα έργα Αττικιστής και Σοφιστική 
προπαρασκευή εγγράφονται και αυτοί στην παράδοση του στρατευµένου αττικισµού κατά τον 2ο αι. µ.Χ. (τα 
έργα τους σώζονται αποσπασµατικά ή σε περιλήψεις)  

Μεγαλύτερη πραγµατολογική εξειδίκευση στον χώρο της λεξικογραφίας δείχνουν τα έργα του 
Ιούλιου Πολυδεύκη από τη Ναύκρατη και του Βαλέριου Αρποκρατίωνα από την Αλεξάνδρεια (2ος αι. µ.Χ.). 
Ο πρώτος έγραψε το Ονοµαστικόν, µια συλλογή αττικών λέξεων καταχωρισµένων όχι αλφαβητικά αλλά κατά 
θεµατικές κατηγορίες (π.χ. θρησκεία, πολεµική τέχνη, γάµος, δίκαιο κτλ.). Ο δεύτερος έγραψε τις Λέξεις των 
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δέκα ρητόρων, ένα λεξικό που συγκεντρώνει, σε αλφαβητική σειρά, λέξεις και ερµηνείες λέξεων που 
θησαυρίζονται από τους λόγους των δέκα ρητόρων που απαρτίζουν τον αλεξανδρινό «κανόνα». 

Η υπερβολική εµµονή στον αττικισµό οδήγησε σε ένα ιδιότυπο έργο του οποίου σώζονται 
αποσπάσµατα αλλά ο συγγραφέας παραµένει άγνωστος, το λεξικό Αντιαττικιστής. Τέλος, εξίσου ιδιότυπο 
αλλά και δηλωτικό ίσως των εµµονών που έτρεφαν οι λόγιοι της εποχής ήταν το λεξικό Κειτούκειτος που 
αναφέρεται από τον Αθήναιο και προσδιόριζε αν κάποιες σπάνιες λέξεις της εποχής µαρτυρούνταν στους 
αττικούς συγγραφείς (ο τίτλος προκύπτει από το δίληµµα: µαρτυρείται ή όχι, «κείται ή ου κείται»). Δεν είναι, 
εποµένως, περίεργο, µέσα σε αυτό το κλίµα του λογιωτατισµού, το ότι ένας άνθρωπος όπως ο Λουκιανός 
σατίρισε τις αττικιστικές υπερβολές µε τα έργα Λεξιφάνης και Ρητόρων διδάσκαλος και κυρίως µε το έργο 
Δίκη φωνηέντων, έναν διάλογο στον οποίο το γράµµα σίγµα κατηγορεί το γράµµα ταυ επειδή το έχει 
παραγκωνίσει από λέξεις όπως π.χ. θάλασσα, όπου το τ προτιµάται (θάλαττα) επειδή προσφέρει πιο …αττικό 
άκουσµα στο αυτί. 
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